

## Výměna ředitelských „veteránů“

V březnu se předsednictví **Akademie věd ČR**, největší výzkumné organizace v zemi, ujme profesorka **Eva Zažímalová** (61 let), jež vystřídá **Jiřího Drahoše**. A už za jejího vedení se notně obmění i další šéfovské posty v mnoha ústavech. Těch je celkem 54 – z toho je 52 výzkumných a dva „podpůrné“ (jeden je knihovna).

Letos skončí – po **deseti letech** ve funkci (což je maximum) – hned **22 šéfů**. Z těch veřejnosti nejznámějších to jsou profesor **Václav Hořejší**, profesor **Jan Řídký** nebo **Oldřich Tůma**. První **pětileté období** končí ještě dalším **17 ředitelům**. Pouze **15 manažerů** si tak svou pozici v Akademii může být jisto i ke konci roku 2017 – někteří mají mandát až do roku 2021.

### Šéfové se dvěma „pětiletkami“

1. 5. 2007 – 30. 4. 2017	
	<b>Jan Flusser</b> Ústav teorie informace a automatizace <b>Václav Hořejší</b> Ústav molekulární genetiky
	<b>Jan Kopečný</b> Ústav živočišné fyziologie a genetiky <b>Stanislav Kozubek</b> Biofyzikální ústav <b>Pavel Hejda</b> Geofyzikální ústav
	<b>Zdeněk Samec</b> Ústav fyzikální chemie J. Heyrovského <b>Helena Ulbrechtová</b> Slovanský ústav



Eva Zažímalová

Za ředitelování Jana Řídkého zbudoval Fyzikální ústav v Dolních Břežanech dvě laserová centra: **ELI** a **HILASE** (na snímku)

Pramen: LN, Akademie věd ČR

1. 6. 2007 – 31. 5. 2017	
	<b>Radim Blaheta</b> Ústav geoniky <b>Marek Blatný</b> Psychologický ústav <b>Miloš Drdác</b> Ústav teoretické a aplikované mechaniky <b>Zdeněk Chára</b> Ústav pro hydrodynamiku
	<b>Jiří Malý</b> Středisko společných činností <b>Ludmila Křivánková</b> Ústav analytické chemie <b>Luboš Jiráň</b> Archeologický ústav Praha <b>Pavel Kouřil</b> Archeologický ústav Brno
	<b>Martin Lhoták</b> Knihovna Akademie věd <b>Michal V. Marek</b> Ústav výzkumu globální změny <b>Jan Řídký</b> Fyzikální ústav <b>Zdeněk Uherek</b> Etnologický ústav
	<b>Martin Bilej</b> Mikrobiologický ústav <b>Oldřich Tůma</b> Ústav pro soudobé dějiny
	<b>Jana Bludská</b> Ústav anorganické chemie (vedla jej s přerušením)

# Akademii čeká výměna generací

Letos skončí 22 ředitelů z 54 ústavů Akademie věd, kteří je dekádu vedli • O nástupcích rozhodnou konkurzy

MARTIN RYCHLÍK

**PRAHA** Jan Řídký už celou dekádu šéfuje Fyzikálnímu ústavu Akademie věd, který je největším z 54 ústavů. Stovky fyziků jsou roztroušeny v laboratořích od Ládví až po Dolní Břežany, kde z fondů vznikla dvě laserová centra: superlaser Extreme Light Infrastructure (ELI) a průmyslověji orientované středisko HILASE.

Řídký se blíží ke konci svého druhého pětiletého mandátu – ten vyprší 31. května. „Ústavu se za tu dobu podařilo získat asi deset miliard korun podpory ze strukturálních fondů. Povedl se rozjezd centra HILASE, budování ELI, ale také se dařila vědecká činnost v ostatních částech ústavu. A to zejména v letech 2010 až 2014, kdy rozpočet klesal,“ vzpomíná.

### Noví vědci, nové směry...

Je jedním ze 22 ředitelů, jimž během letošního roku skončí možnost ústav dále vést. Někteří z vědeckých manažerů se vrátí ke svému bádání, změní funkce anebo

se dle informací LN dokonce přihlásí do výběrových řízení v jiném, oborově blízkém ústavu.

Za dvacátkou šéfů zůstává zřetelná stopa. „Podařila se generační obměna. V ústavu a oboru se etablovala velmi silná a myslím, že i úspěšná badatelská generace – dnes ve věku 40+. Významně se rozšířil badatelský záběr oboru, například vznikl a dynamicky se rozvíjí útvar zaměřený na dějiny po roce 1989. Těžiště výzkumu se posunulo od zaměření na politické dějiny k dějinám společnosti, životního prostředí, každodennosti, idejí či paměti,“ hodnotí Oldřich Tůma dekádu, po níž vedl Ústav pro soudobé dějiny AV.

Ředitelskou židli v Ústavu teoretické a aplikované mechaniky opustí na jaře i Miloš Drdác. „Za úspěch považují, že se nám jako prvním podařilo vybudovat evropské centrum excelence a přispět k rozvoji nového vědního oboru *Heritage Science*. Ohlas, jehož se nám ve světě v oblasti výzkumu kulturního dědictví dostává, považujeme za uznání vytvo-

Založili jsme řadu nových výzkumných skupin vedených mladými badateli.

**Václav Hořejší**  
Ústav molekulární genetiky

”

ření české školy výzkumu v pámatkové vědě,“ tvrdí Drdác.

### Hledání mladých nadějí

Odházející ředitelé stáli mnohdy za zbudováním nových infrastruktur. Pavel Hejda z Geofyzikálního ústavu upozorňuje na soustavu observačních sítí pro geovědy či výstavbu geomagnetické observatoře Budkov, byt je mu líto, že o studium geofyziky není dnes takový zájem. „To už přenechám k řešení svému nástupci,“ říká Hejda.

Stanislava Kozubka z Biofyzikálního ústavu v Brně zase těší, jak se zdařilo ústav vybavit přístroji a zvednout úroveň výzkumu. „Ústav má některé týmy, jež jsou ve světě uznávané jako špičkové,“ dodává.

Podle Jana Flussera z Ústavu teorie informace a automatizace je přínosem nastavení vnitřního hospodaření, které motivuje vědce k zisku externího financování, což vedlo i k lepšímu výkonu.

Mezi dvacátkou veteránů jsou i zástupci společenských věd. Helena Ulbrechtová, jež post šéfky Slovanského ústavu opustí už koncem dubna, si váží rozšíření mezinárodní spolupráce i posílení literárněvědné slavistiky. Pavel Kouřil z brněnského Archeologického ústavu připomíná obnovení mikulčické základny po požáru v roce 2007 a zapojování se do mezinárodních projektů, jako je mapování DNA v ostatcích z různých epoch. „Můj nástupce by měl ještě více posílit vědeckou a odbornou složku mladými schopnými badateli a usilovat

o prezentaci dosažených výsledků nejširší veřejnosti,“ vybízí Kouřil.

### Střídání až po tuctu let

Nikoliv po deseti, ale dokonce po dvanácti letech skončí v dubnu coby ředitel i jeden z nejslavnějších českých vědců – imunolog Václav Hořejší. Ústav molekulární genetiky v Praze-Krči, kde vyrostl komplex moderních budov, vedl už od května 2005. Ale to se roku 2007 „anulovalo“ při přechodu na nový právní rámec tzv. veřejných výzkumných institucí.

„Založili jsme řadu výzkumných skupin vedených mladými badateli. Založili jsme Biotechnologický ústav, který se od nás odštěpil. Překonali jsme obtíže při vzniku centra BIOCEV. A výborně jsme obstáli v mezinárodním hodnocení. Jsem velmi spokojen,“ uvádí Hořejší. Ač toho stihl dost a ústav funguje jako kvalitní západní instituce, jak říká, potěšilo by jej, aby nový ředitel přivedl ještě více cizinců a dařilo se mu i ve využití základního výzkumu.

## Obrana hledá nového šéfa nákupu zbraní

**PRAHA** Ministr obrany Martin Stropnický (ANO) se rozhodl přepřahat v týmu svých nejbližších spolupracovníků. Nově hledá náměstka pro armádní akvizice. Toho dosavadního – Daniela Koštovala (45) – totiž včera jmenoval do dosud neobsazené funkce politického náměstka. „Naším cílem je efektivní řízení akvizičního systému, které povede k co nejlepšímu čerpání přiděleného rozpočtu. Úkolem politického náměstka proto bude řízení strategických modernizačních projektů, které v letošním roce vrcholí,“ uvedl k výměně Stropnický. Letos prý obrana chystá nákupy za 26 miliard korun. Sekci vyzbrojování a akvizic dočasně povede ekonomický náměstek Pavel Beran.

### Poprask kvůli výměnám

Bezprostředně poté, co na změnu na citlivém postu šéfa zbrojířů upozornil jako první server Lidovky.cz, šachy na obraně kritizovali koaliční poslanci. „Salvu“ zahájil předseda Poslanecké sněmovny a odborný mluvčí ČSSD pro obranu Jan Hamáček. „Personální rošády na postu náměstka pro akvizice nelze vnímat jinak než jako vážné manažerské pochybení,“ uvedl. Ministr Stropnický k tomu LN napsal: „Výrok pana Hamáčka nebudu komentovat. Je ale pozoruhodné, že kdekdo vynáší personální soudy, ale nikdo se mě nezeptal, co tím sleduji.“

Změnu kritizovali členové sněmovního výboru pro obranu Antonín Seďa (ČSSD) a opoziční poslankyně Jana Černochová (ODS). Smířlivější slova včera volil Ivan Gabal (KDU-ČSL), podle kterého Koštoval dělal v pozici „mezi nerozhodným ministrem a alibistickým generálním štábem“ maximum.

Terčem kritiky je resort obrany za to, že ačkoli se jeho rozpočet zvyšuje, nedaří se to promítnout do větších armádních nákupů. Nevyčerpané prostředky za rok 2016 dosáhly čtyř miliard korun. Koštovalův odchod představuje Stropnického v pořadí již čtvrtou výměnu šéfa nákupů. Původně měl tuto oblast na starosti generál Bohuslav Dvořák. Toho v roce 2014 vystřídal Jiří Borovec. V funkci se ohřál zhruba půl roku a na jeho místo přišel právě Koštoval. „Je to jeden z mála lidí, kteří mají vhléd do vojenské zbrojní problematiky a zároveň je člověkem koncepčním – podílí se na dlouhodobých vizích armády,“ prohlásil tehdy Stropnický. Až do roku 2013 pracoval Koštoval v diplomacii. sha

# PŘIJÍMAČKY NA STŘEDNÍ ŠKOLY

KOMPLEXNÍ PŘÍPRAVA NA JEDNOTNÉ PŘIJÍMACÍ ZKOUŠKY CERMAT

- PRO ŽÁKY 5. A 9. TŘÍD ZŠ
- NEJDŮLEŽITĚJŠÍ TÉMATA Z ČESKÉHO JAZYKA A MATEMATIKY
- CVIČENÍ, OPAKOVACÍ TESTY, VZOROVÉ TESTY

LIDOVÉ NOVINY

Objednávejte na 225 555 533 nebo na [www.lidovenoviny.cz/prijimacky](http://www.lidovenoviny.cz/prijimacky) Nabídka platí do 8. 2. 2017.NOVÝ  
SERIÁL LN  
OD 10. 2.Předplatné  
na 5 týdnů  
za 420 Kč10. 2. DÁREK  
Matematické  
vzorce a pojmy pro  
pátáky a devátáky